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داشته‌اند

نرخ شیوع اعتیاد در کشور تقریباً هم‌سطح 
میانگین جهانی است. در حالی‌که زنان حدود 
25 درصد معتادان جهان را تشکیل می‌دهند، 

این سهم در ایران حدود 0.9 درصد است.
ه  یند نما ی  ر لفقا ا و ذ حسین  کتر  د
رئیس‌جمهوری و دبیرکل ستاد مبارزه با 
موادمخدر در نشست خبری با اصحاب 
رسانه با اشاره به اقدامات ستاد مبارزه 
با مواد مخدر به تشریح آمارهای جهانی 
مصرف مواد مخدر پرداخت. ذوالفقاری با 
بیان اینکه روند مصرف مواد در میان زنان 
نیازمند توجه و مراقبت بیشتر است، گفت: 
»براساس آخرین پیمایش سازمان ملل بین 
افراد 15 تا 65 سال، 6.2 درصد افراد در این 
رده سنی دارای اعتیادند که این همه واقعیت 
نیست. بیش از 330 میلیون نفر در دنیا به 
طور قطع اعتیاد به مواد دارند.« به گفته 

ذوالفقاری، از نظر تعداد مصرف‌کنندگان 
قاره آمریکا 105 میلیون نفر و قاره آسیا با 
105 میلیون نفر بیشترین سهم را به خود 
اختصاص داده‌اند. از نظر تفاوت جنسیتی 
میانگین زنان معتاد در دنیا یک چهارم 
مردان است که البته در ایران این رقم به 

حدود 0.9 درصد می‌رسد.

کاهش کشفیات موادمخدر در کشور
دبیر کل ستاد مبارزه با مواد مخدر با اشاره 
به کمبودهای دارویی و پیشگیری از کشت 
غیرمجاز گفت: »سال گذشته برخی از 
افراد براساس برداشت خود اعام کردند 
که موضوع کشت خشخاش مجاز شده 
این در حالی است که کشت مواد مخدر 
براساس ماده 41 قانون مبارزه با مواد مخدر 
ممنوع است و به‌جزدر مواردی که مشخص 
شده مثل کاشت شقایق الیفرای ایرانی یا 
شاهدانه اگر وزارت بهداشت درخواست و 
ستاد موافقت کند وزارت جهاد کشاورزی 
می‌تواند این کار را انجام بدهد. بنابراین 
هرگونه کشت مواد مخدر به طورکلی بدون 
مجوز و کشت خشخاش به صراحت قانون، 

ممنوع است.«

ذوالفقاری با بیان اینکه روند کشفیات در 
کشور در سال‌های اخیر به دلیل تغییر 
وضعیت تولید موادمخدر به یک سوم 
کاهش پیدا کرده است، گفت: »سال گذشته 
120 تن در حالی که در برخی سال‌ها حدود 
700 تا 800 تن کشفیات تریاک داشتیم. 
همچنین 61 باب کارگاه تولید موادمخدر در 

سال گذشته در کشور منهدم شده‌اند.«

 در حوزه درمان اعتیاد
نیازمند آمایش مناسبی هستیم

یکی از تأکیدهای جدی رئیس‌جمهوری 
توجه ویژه به محلات است. حاشیه‌نشینی 
و گسترش آسیب‌های اجتماعی در محلات 
به خصوص در مناطق کم برخوردار محور 
سؤال »ایران« بود، دبیرکل ستاد مبارزه با 
مواد مخدر در پاسخ به سؤال »ایران« در 
مورد اهمیت این موضوع گفت: »پیشگیری 
اتفاق  مختلفی  حوزه‌های  و  سطوح  در 
می‌افتد. این موضوع در حوزه محله محوری 
جایگاه ویژه‌ای دارد، اما در حوزه درمان سه 
بخش اساسی داریم. یک بخش همین 
کلینیک‌های درمانی است که در حال 
فعالیت هستند و امیدواریم در حقیقت 

آمارها از حضور حدود ۹۷ درصدی دانش‌آموزان 
ابتدایی در کلاس‌های مجازی حکایت دارد. 
موضوعی که به گفته مسئولان آموزش و پرورش 
با پیگیری روزانه مدارس و ارتباط مستقیم با 

خانواده‌ها محقق شده است. 
رضوان حکیم‌زاده، معاون آموزش ابتدایی وزارت 
پرورش در نشست خبری تشریح  و  آموزش 
دستورالعمل‌های پروژه مهر و فرآیند ثبت‌نام با اشاره 
به آمار حضور دانش‌آموزان در کلاس‌های مجازی 
گفت: »در آموزش و پرورش برای اولین‌بار در دوره 
ابتدایی، فرم‌های مشخصی برای ثبت میزان حضور 
و غیبت دانش‌آموزان طراحی شد و مدارس موظف 
شدند علاوه بر نظارت بر کیفیت آموزش، وضعیت 
حضور و غیاب را بررسی کنند. در صورت غیبت 
دانش‌آموزان در کلاس‌های مجازی، مدارس در همان 
روز با خانواده‌ها تماس خواهند گرفت تا علت 
را بررسی کنند. این پیگیری‌ها نشان داد به ‌طور 
میانگین حدود ۹۷ درصد دانش‌آموزان به‌صورت 

مستمر در بسترهای مجازی حضور داشتند.«
او درباره اهمیت طرح حامی برای جبران یادگیری 
دانش‌آموزان گفت: »حامی)حمایت آموزشی 
مستمر یادگیرندگان( با هدف ارتقای مهارت‌های 
سواد پایه دانش‌آموزان طراحی شده است. این 
طرح یکی از برنامه‌های موفق ما در سال گذشته 
بود. این برنامه از آبان‌ماه شروع شد که هم 
راستا با تولید محتوای آموزشی و مدرسه تلویزیونی 
توانست در ایام جنگ به ادامه روند آموزشی 

کمک کند.«
حکیم‌زاده درباره روند ثبت‌نام دانش‌آموزان در 
مدارس نیز صحبت کرد و گفت: »مسئولان آموزش و 
پرورش موضوع ثبت‌نام را روزانه پیمایش می‌کنند. 
طبق آخرین آمار تعداد کودکان واجد شرایط 
ثبت‌نام در پایه اول ابتدایی با سن شش سال، 
یک میلیون و ۱۵۲هزار و ۵۱۸ نفر است، اما تاکنون 
۷۳۴ هزار و ۵۰۸ دانش‌آموز ثبت‌نام کرده‌اند، تلاش 
می‌کنیم سایر دانش‌آموزان را که هنوز برای ثبت‌نام 

اقدام نکرده‌اند راهنمایی کنیم.«
معاون وزیر آموزش و پرورش درباره وضعیت 
تحصیلی دانش‌آموزان ابتدایی گفت: »در سطح 
کشور ۸۱.۲۹ درصد دانش‌آموزان با نمره یا در سطح 
»خیلی خوب«، ۱۱.۹۵ درصد در سطح »خوب«، ۴.۲۸ 
درصد در سطح »قابل قبول« و ۱.۵۴ درصد در سطح 
»نیازمند آموزش و تلاش بیشتر« قرار گرفته‌اند. 
یک درصد دانش‌آموزان نیز در وضعیت »نیازمند 
مداخله آموزشی« هستند. اگر شاخص »نیازمند 
آموزش و تاش بیشتر« به‌عنوان نشانه ضعف 
تحصیلی در نظر گرفته شود، این میزان در درس 
علوم ۲.۲۰ درصد، در درس فارسی ۳.۲۳ درصد و 
در درس ریاضی ۵.۴۶ درصد بوده است که نشان 
می‌دهد بیشترین افت تحصیلی دانش‌آموزان در 

درس ریاضی است.«
حکیم‌زاده درباره افت تحصیلی دانش‌آموزان اول 
و ششم ابتدایی نیز توضیح داد: »بیشترین افت 
تحصیلی در پایه‌های اول و ششم ابتدایی است و 

این دو پایه تحصیلی از اهمیت بسیاری برخوردار 
است، اما برای آن نیز یک سری برنامه برای جبران 

افت یادگیری در نظر گرفته‌ایم.«
 

سامانه بینا و رصد تمام مراحل ثبت‌نام
او از راه‌اندازی یک سامانه جدید به نام »بینا« نیز 
خبر داد و گفت: »سامانه بینا امکان رصد یکپارچه 
تمامی مراحل ثبت‌نام، وضعیت مدارس، مدیران 
و آمار مناطق مختلف کشور را دارد و آن را به دست 
مسئولان آموزشی می‌رساند تا اگر نیازی به کمک 
در زمینه ثبت‌نام‌ها وجود داشت وارد عمل شوند.«

 
شناسایی 141 هزار  بازمانده از تحصیل

حکیم‌زاده با اشاره به اقدامات وزارت آموزش و 
پرورش در راستای جذب بازماندگان از تحصیل 
گفت: »طبق آمارها در سال گذشته ۱۴۱هزار و 
۸۳۷ کودک بازمانده از تحصیل در گروه سنی ۶ تا 
۱۱ سال شناسایی شدند که از این تعداد ۷۸ هزار و 
۶۷۰ نفر پسر و ۶۳ هزار و ۱۶۷ نفر دختر بودند. به 
تعبیر دیگر ۵۵.۵ درصد از بازماندگان از تحصیل را 
پسران و ۴۴.۵ درصد را دختران تشکیل می‌دهند. 
از مجموع کودکان شناسایی‌شده، ۴۶ هزار و ۷۰۲ 
نفر جذب، ثبت‌نام و به چرخه آموزش بازگردانده 

شدند که این رقم در مقایسه با سال‌های گذشته 
قابل توجه است. بیشترین تعداد بازماندگان 
مربوط به کودکان ۶ساله و دانش‌آموزان پایه اول 
ابتدایی است. همچنین بخش قابل توجهی از این 
آمار به گروه‌های سنی ۱۱ساله و دانش‌آموزان پایه 

ششم اختصاص دارد.«
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش 
درباره روند شناسایی این دانش‌آموزان توضیح 
داد: »پس از دریافت فهرست بازماندگان از تحصیل، 
اطلاعات به استان‌ها ارسال و برای هر دانش‌آموز 
یک پیگیری‌کننده تعیین می‌شود تا وضعیت او را 
بررسی کند. بررسی‌های انجام‌شده نشان می‌دهد 
دوهزار و ۸۲۴ نفر از کودکان در مراکز پیش‌دبستانی 
ثبت‌نام شده بودند، اما به دلیل رسیدن به سن 
قانونی ورود به دبستان در آمار بازماندگان از تحصیل 

قرار گرفتند.«
حکیم‌زاده در بخش دیگری از سخنانش از اهمیت 
دولت به برنامه‌های آموزشی کشور گفت: »تحول 
در روش‌های آموزش، ارتقای کیفیت مدارس، تحقق 
عدالت آموزشی، محرومیت‌زدایی از فضاهای آموزشی 
و تجهیز مدارس به فناوری‌های نوین از اولویت‌های 
مهم دولت است. به همین دلیلی یک طرح با نام 
»توانا« -طرحی برای ارتقای سواد معلمان- با هدف 
 توانمندسازی معلمان دوره ابتدایی در دستور کار 

قرار دادیم.«

اقدامات بهتری در این زمینه ایجاد کنیم. 
بخش دوم مراکز امید و زندگی است که 
حاشیه‌های  بخش  مشکلات  امیدواریم 
مناطق را حل کند. بخش سوم نیز به کاهش 
آسیب مربوط است که در این حوزه باید در 
کشور آمایش انجام بدهیم. متأسفانه یکی 
از مشکلاتی که در حوزه درمان با آن مواجه 
هستیم، عدم وجود آمایشی مناسب دراین 
زمینه است. در بعضی از مناطق سه یا چهار 
کلینیک وجود دارد، در حالی که در بعضی 
از مناطق آلوده مخصوصاً در حاشیه شهرها 

اساساً هیچ کلینیکی وجود ندارد.«
 ذوالفقاری با بیان اینکه باید با کمک وزارت 
بهداشت و درمان و سازمان بهزیستی مراکز 
کلینیکی به خصوص در مناطق حاشیه‌ای 
و آلوده پوشش بیشتری داشته باشند و 
خدمات در دسترس‌تری به مردم ارائه کنند، 
گفت: »در ستاد به خصوص در مراکز درمان 
اختیاری تأکید ویژه‌ای داریم تا سیستمی 
ایجاد شود که به هیچ وجه اطلاعات افرادی 
که برای درمان مراجعه می‌کنند، مورد 
استفاده دیگری قرار نگیرد. باید به نوعی 
محرمانگی را حفظ کنیم تا افراد با خیال 
راحت و داوطلبانه مراجعه کنند و مراتب 
درمانی را بگذرانند. بنابراین افراد اصلاً نگران 
این نباشند، اگر اسم یا کد ملی آنها ثبت 
شد صرفاً برای استفاده درمانی است. حتی 
کدهای جایگزین در نظر گرفته شده است 
که اگر فردی با کد ملی وارد سامانه این 
مراکز شود، بتوانیم آنها را مورد شناسایی 
قرار بدهیم. بنابراین افرادی که به شکل 
داوطلبانه برای درمان مراجعه می‌کنند 
مطمئن باشند که این اطلاعات به محل 
کارشان ارائه نخواهد شد و در اختیار هیچ 

سیستم و دستگاهی قرار نمی‌گیرد.«

 5 میلیون و 200 هزار نفر
درگیر معضل اعتیاد هستند

ذوالفقاری با اشاره به طرح تحول درمان 
در مورد رویکرد ستاد مبارزه با مواد مخدر 
گفت: »در سال 1404 حدود 5 میلیون و 200 
هزار نفر در کشور درگیر اعتیاد بوده‌اند که به 
مراکز مختلف درمان داوطلبانه و مراکز ماده 
16 قانون مراجعه داشته‌اند. بحثی در وزارت 
بهداشت مطرح شد که در حوزه درمان، 
موضوع اوپیوم را از دستور کار درمان خارج 
کنند. ستاد اعام کرد اگر نظر کارشناسی 
وزارت بهداشت این است، گام مثبتی است 
که با متادون درمانی و بوپره نورفین و... 
درمان‌های جدید، بخش نیازهای درمانی به 
لحاظ گیاهان مخدر پایه کاهش می‌یابد. 
اکنون وزارت بهداشت اعلام کرده براین پایه، 

درمان را دنبال کنیم.«

نماینده رئیس‌جمهوری و دبیرکل ستاد مبارزه با مواد مخدر:

کشت شقایق به هیچ وجه آزاد نیست

فعالیت 2 هزار و 519 سازمان مردم نهاد در حوزه اعتیاد

دبیر کل ستاد مبارزه با موادمخدر با اشاره به ابعاد گسترده 
آسیب‌های ناشی از اعتیاد گفت: »آنچه بیش از هر چیز ضرورت دارد، 
شکل‌گیری یک عزم ملی درباره خطر جدی مواد مخدر است. اعتیاد 
یکی از چهار تهدید بزرگ جهان محسوب می‌شود. در میان جمعیت 
8 میلیاردی کره زمین، مواد مخدر به نوعی »ام‌المسائل« است؛ 
چون وقتی فقط یک نفر در یک خانواده گرفتار اعتیاد می‌شود، 
همه درگیر این مصیبت می‌شوند. به عبارتی اعتیاد به مواد مخدر 
در تراز به خطر افتادن محیط زیست جهان قرار دارد. 75 درصد توان 
کشور، ستاد مبارزه با مواد مخدر، وزارت علوم، وزارت بهداشت، وزارت 
آموزش و پرورش، وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و صدا و سیما و همه 
صاحبنظران صرف پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی می‌شود.« 
ذوالفقاری با اشاره به ظرفیت سازمان‌های مردم‌نهاد گفت: »2 هزار 
و 519 سمن در حوزه مبارزه با مواد مخدر، درمان، پیشگیری، امور 
اجتماعی و بهبودیافتگان از انگیزه و توان بالایی برخوردارند. برای 
ساماندهی بهتر این ظرفیت‌ها، ستاد مشارکت‌های مردمی ایجاد 
کرده‌ایم و در سطح استان‌ها نیز با محوریت استانداران، سازوکارهای 

لازم برای اولویت‌بندی فعالیت‌ها در حال شکل‌گیری است.«

برش

گزارش خبری

گزارش خبری

سمیه افشین فر

گروه اجتماعی

غزل ثانی

گروه اجتماعی

معاون آموزش ابتدایی وزیر آموزش و پرورش خبر داد

بازگشت 46 هزار نفر به چرخه تحصیل

ثبت ۹۵هزار شکایت در سامانه آموزش و پرورش
رضا روستایی، مدیرکل ارزیابی عملکرد و پاسخگویی به شکایات وزارت آموزش و پرورش 
در این نشست مشترک با اشاره به آمار ثبت شده در سامانه ثبت شکایت آموزش و 
پرورش گفت: »طبق آخرین آمار ۹۵ هزار شکایت ثبت شده است. در سامانه »سامد 
نهاد ریاست‌جمهوری« ۱۲ هزار و ۵۱۲ شکایت، در »سامانه سازمان بازرسی کل کشور« 
۴۲۶۵ شکایت، در »سامانه سازمان اداری و استخدامی« ۱۱ هزار و ۸۴۰ شکایت و از طریق 
میز ارتباطات مردمی نیز ۱۸ هزار و ۴۴۶ مورد شکایت ثبت شده است که به همه 
پاسخ داده شد.« او درباره راه‌اندازی سامانه )فؤاد( فوریت‌های اداری سازمان اداری و 
استخدامی گفت: »این سامانه حدود ۲۵ روز پیش در همه استان‌ها راه‌اندازی شد. 
مردم می‌توانند شکایت خود درباره عدم حضور همکار، عدم پاسخگویی به تلفن و 
موکول کردن کار به روز دیگر را در این سامانه ثبت کنند. وزارت آموزش و پرورش هم 

موظف است شکایات مربوط به این محورها را در کمتر از سه ساعت پاسخ بدهد.«
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